

# 非洲、中东、拉美多国已正式申请加入金砖合作机制 为何越来越多国家想要“抱金砖”

金砖国家领导人第十五次会晤定于8月22日至24日在南非举行。这是三年来金砖国家领导人会晤首次线下举办,金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖合作机制“扩容”等议题展开讨论。

此次会议期间,除金砖国家领导人会晤和金砖国家工商论坛等活动外,南非还邀请许多非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖-非洲”会议和“金砖+”对话会。与此同时,非洲、中东、拉美等地区有一些国家已正式申请加入金砖合作机制,还有更多国家表达了加入的意愿。金砖合作机制的吸引力、感召力越来越强。

## 为了共同发展

和平与发展是全人类的共同愿望。金砖合作机制行之有效,是因为其建立在促进世界和平与发展的崇高原则之上。金砖国家对人类未来发展有着共同愿景,这也是金砖合作机制吸引力不断增强的原因。

金砖合作机制走过17年发展历程,取得了丰硕成果。设立新开发银行,建立金砖国家应急储备安排,制定《金砖国家粮食安全合作战略》,全力维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制,务实合作涉及经贸、财金、科技、农业、文化、教育、卫生、智库等各领域,为促进全球经济复苏、解决全球发展问题作出了重要贡献。

英国经济研究机构橡果宏观咨询公司今年3月公布的统计数据显示,2022年,按购买力平价计算,由五大新兴经济体组成的金砖国家占世界经济总量的比重超过了西方七国集团。这反映出世界经济格局的变化,也反映出金砖国家发展的成就。

不少发展中国家希望加入金砖合作机制,正是因为看到了金砖蓬勃发展的生机,希望汲取成功经验,共同坐上发展的列车。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴希认为,越来越多国家希望加入金砖合作机制,昭示着这是一个富有吸引力的机制,在世界经济中拥有重要影响力。加入金砖合作机制将增进成员国之间的投资和贸易往来,有助于促进经济增长。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢指出,金砖国家解决了不少发展中国家面临的难题,在可持续发展以及消除贫困方面取得了显著成绩。其他发展中国家也希望加入金砖合作机制,通过相互借鉴与合作来为自身经济发展注入更多动力。

阿根廷拉普拉塔国立大学中国研究中心研究员塞巴斯蒂安·舒尔茨说,来自不同地区、拥有不同历史和不同语言的发展中国家纷纷申请加入金砖合作机制,足以表明发展中国家看好其前景。

## 为了公平正义

金砖合作机制是“全球南方”国家开展战略沟通最重要的渠道,金砖国家致力于维护多边主义,积极推动全球治理体系改革,提升新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,已成为国际事务中一支积极、稳定、建设性力量。

2017年厦门会晤上,“金砖+”合作理念应运而生。如今,“金砖+”模式不断深化拓展,成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。2022年6月,在金砖国家领导人第十四次会晤期间,金砖五国领导人就金砖扩员问题达成重要共识,支持讨论扩员标准和程序。金砖“扩容”也是本

次领导人会晤的一个重要议题。

不少国际人士认为,引入新鲜血液,将为金砖合作带来新活力,也将提升金砖国家代表性和影响力,有利于发出更有力量的“金砖声音”,维护国际公平正义,践行多边主义,为充满不确定性的世界提供更多稳定性。

委内瑞拉总统马杜罗日前在接受媒体采访时说,金砖合作机制是捍卫多边主义、改善全球治理并提升发展中国家话语权的重要平台,“正在形成的新多极世界的驱动力”。津巴布韦政治分析人士库扎伊·穆蒂西也认为,金砖国家对发展中国家具有吸引力,因为它有效打破了单极体系,迎来了一个多极世界。

沙特政治分析人士优素福·阿明道出了很多发展中国家的期待,即今后的国际秩序不应再有“非友即敌”的强迫站队。对于很多像沙特一样希望在这一新秩序形成过程中增加自身话语权的国家来说,加入金砖合作机制是实现这一愿景的重要机会。

阿尔及利亚经济学家法里斯·马斯杜尔指出,一些西方国家主导的国际组织通过赠款、借贷等方式控制发展中国家,金砖合作机制可以帮助发展中国家摆脱这些控制。“在金砖合作机制下,没有国家会被边缘化。”

## 为了美好未来

“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”是人类社会永恒的命题。

阿联酋《海湾新闻报》网站日前刊文说,从全球变暖、食品短缺,到非法移民、能源危机,全球性挑战正变得越来越尖锐和紧迫。正因如此,作为今年最重要的会议之一,金砖国家领导人会晤的进程和结果值得关注。

自2001年“金砖”一词诞生以来,

金砖国家从概念到现实,金砖合作从无到有,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道,为推动构建人类命运共同体进行了有效实践。金砖合作,超越了政治和军事结盟的老套路,建立了结伴不结盟的新关系;超越了以意识形态划线的老思维,走出了相互尊重、共同进步的新道路;超越了你输我赢、赢者通吃的老观念,实践了互惠互利、合作共赢的新理念。

当前,金砖合作进入高质量发展新阶段。面对世界之变、时代之变、历史之变,中国接连提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为共同应对粮食危机、能源危机、气候变化、恐怖主义、地缘冲突、霸权主义、保护主义等全球性挑战指明了合作方向,这也成为金砖合作的道路指引。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,中国是非洲的合作伙伴,不仅愿意与非洲分享发展成果,而且愿意维护发展中国家的集体利益。全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议都表明了中国推动世界全面、包容、可持续发展的愿望。

巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚认为,金砖国家在经济、技术等领域取得了越来越大的发展,有能力建立起与西方大国不同的世界新共识。当今世界面临着气候变化等各种公共问题的严峻挑战,亟需制定有针对性的公共政策来照顾最脆弱群体。金砖国家将在这方面发挥非常重要的作用,推动加强南南合作,为发展中国家带来新机遇。

人们期待,此次金砖国家领导人会晤进一步凝聚共识,为金砖合作增添动力,推动金砖航船乘风破浪,驶向更加光明美好的彼岸。

(新华社北京8月20日电)

# 夏威夷野火仍有上千人失踪 遇难人数或攀升

据新华社电 美国夏威夷州毛伊县野火已确认导致至少111人丧生,仍有上千人下落不明。据美国全国广播公司新闻台19日报道,遇难者人数今后数天乃至数周可能进一步上升。

毛伊县野火始于8日,是美国一个多世纪以来致死人数最多的野火。受飓风带来的强风和环境干旱影响,野火迅速蔓延,焚毁了人口约1.3万的毛伊岛度假胜地拉海纳镇。

当地政府官员说,截至18日傍晚,救援人员已搜索超过60%的火灾地区,包括拉海纳镇。

失踪人员起初超过2000人,随着通信恢复,原先认为失踪的人数有所下降。当地志愿者自发统计的数据显示,截至18日,仍有约1000人下落不明。

美国乔治·华盛顿大学米尔肯研究院公共卫生学院院长、流行病学专家琳

恩·戈德曼说,火灾发生时当地可能有大量游客和流动人员,准确统计遇难者人数有难度,遇难者遗骸搜寻也将持续很长一段时间。

目前,遇难者遗骸辨认进展缓慢。毛伊县官员说,截至17日,所有遇难者中,仅有9人身份获确认。为加速这一进程,美国联邦调查局18日宣布在当地开设工作站,供人们提供脱氧核糖核酸(DNA)样本,以便与遗骸匹配。

只是,那些全家下落不明的人或在当地没有直系亲属的遇难者,难以通过DNA样本比对确认他们的情况。

判定遇难者的确切死因也需要花费很多时间。戈德曼说,判定一个人究竟死于烧伤、溺亡还是窒息,“将极其艰难且痛苦”。火灾发生时,不少人试图跳海逃生,但有可能丧生大海。

# 俄“月球-25”号探测器撞月失联

新华社莫斯科8月20日电 俄罗斯国家航天集团20日发布消息说,根据初步分析结果,俄“月球-25”号探测器偏离预定轨道,与月球表面相撞后失联。

初步分析结果显示,由于实际参数与预定参数存在偏差,探测器偏离预定轨道,并因与月球表面相撞而“不复存在”。

俄国家航天集团解释说,按照飞行计划,探测器本应在19日进入着陆准备轨道,但莫斯科时间19日下午,地面与探测器的通信中断。19日至20日,相关部门搜寻探测器,并试图与其取得联系未果。目前,跨部门委员会正在调查事故原因。

俄国家航天集团19日曾发布消息说,探测器当天在执行变轨控制进入着陆准备轨道时出现异常,无法按照预定参数进行操作。

“月球-25”号探测器本月11日搭乘“联盟-2.1b”运载火箭从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空,16日顺利进入月球轨道。按照此前计划,“月球-25”号探测器预计于21日在月球南极的博古斯拉夫斯基陨石坑附近软着陆。如果成功,“月球-25”号将成为人类历史上首个在月球南极着陆的探测器。

# 尼军政权承诺三年内过渡权力 西共体继续斡旋

据新华社电 尼日尔军政权领导人、保卫祖国国家委员会主席阿卜杜拉赫曼·奇亚尼19日承诺在三年内完成权力过渡,并强调军政权不惧任何军事干预。

同一天,西非国家经济共同体一个代表团在尼日尔首都尼亚美分别与尼日尔军政权代表和遭解职总统穆罕默德·巴祖姆会面。

奇亚尼在19日晚发表的电视讲话中说,军政权将在三年内完成权力过渡。“我相信……为了所有人的利益,我们将一道为找到走出危机的办法而努力。”

奇亚尼所说危机指尼日尔上月底发生的政权更迭。7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜,政变军人代表经由国家电视台宣布解除巴祖姆总统职权,成立保卫祖国国家委员会接管国家事务。总统卫队长奇亚尼出任这一委员会主席,政变军人8月10日宣布成立新政府。

奇亚尼在讲话中提议发起为期30天的“全国对话”,以期找到具体方案为

“新的宪法生活”奠定基础。不过,他没有给出明确时间表。

他同时强调,军政权不惧任何对尼日尔的干预。“如果有人打算实施针对我们的袭击,这不会像有的人设想那样,似乎只是在公园里溜达一圈。”

19日早些时候,西共体一个代表团在尼亚美分别与军政权代表以及遭解职总统巴祖姆见面,寻求外交化解危机。

一名不愿公开姓名的西共体消息人士告诉路透社记者,尼日尔军政权任命的总理在尼亚美机场与西共体代表团见面。西共体代表团由尼日利亚前总统阿卜杜勒-萨拉米·哈吉·阿卜巴卡尔率领,成员包括西共体委员会主席奥马尔·阿利乌·图雷。

西共体政治事务、和平与安全专员阿卜杜勒-法陶·穆萨说,西共体常备部队已做好准备,随时受命部署至尼日尔,但所有解决方案都在讨论中。若与尼日尔军政权就恢复国家宪法秩序达成一致,西共体可以放弃军事方案。



### 叶卡捷琳堡 建城300周年

8月19日,俄罗斯叶卡捷琳堡举行系列活动,庆祝建城300周年。图为乐队在庆祝活动上演出。新华社发

# 诸暨市深挖“绿色+”模式,推进生产、生活、生态协调发展

孙金良 许 蓉

一个“七山一水二分田”的江南小城,一座传承千年的历史文化古都,一幅色彩浓郁的生态油画,绍兴诸暨从历史中缓缓走来,正演绎出一部以绿色为主题、人与自然和谐共生的宏伟大片。好,还能再好、更好。抱着这样的想法,诸暨又开始了新一轮的“造绿”行动。

今年以来,诸暨市以创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地为抓手,在加快经济高质量发展的同时,协同推进生态环境治理、生态保护修复,力促经济绿色转型发展,构建“绿水青

山”向“金山银山”转化之路,凝练形成“全域发展”与“金山银山”互促共进,着力打造人与自然和谐共生、生态文明高度发达的生态价值提升新通道,让绿水青山日益成为群众的幸福靠山。

绿色是诸暨发展最动人的底色。漫步于诸暨乡村,宛如身在画中。一年四季,春有桃李灼灼,夏有碧水绿林,秋有金谷灿灿,冬有梅香扑鼻,造就了一幅幅色彩绚丽的美丽景色。乡村“颜值”再提升,让本地百姓如生活于诗画中,也吸引了很多外来游客,促

进了从美丽乡村到美丽经济的繁荣,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

在绿色发展理念的推动之下,诸暨市以敢为人先的改革之力,激活经济社会转型升级,推进乡村振兴与推动共同富裕是有机统一。被誉为“中国珍珠之都”的诸暨山下湖镇,以“生态为先、绿色发展”的理念,以科技创新带动绿色养殖。通过“室内数字化养殖”“大棚养殖、尾水净化处理”等生态化养殖新技术,实现了“既要珠光宝气,也要碧水清波”的经济环境双

赢。今年1—6月,山下湖镇珍珠产业线上销售额达180亿元,同比增长17%,促进农民持续增收。

今年是纪念“枫桥经验”60周年,对诸暨来说,这是一件具有里程碑意义的大事,盛事。以此为契机,该市构建新常态下环保监管执法网格化管理模式,建立完善的环境基础配套设施,并利用现代环保监管手段与技术,有效提升生态环境治理能力。同时,积极探索环境损害赔偿与替代性修复、自然资源确权登记、农村集体土地“三权”分置、水源保护区生态补偿等机制改革,确保

市域生态环境质量持续改善,群众对生态环境质量的满意度持续提升。

作为绍兴唯一省级生物多样性调查评估重点区域,诸暨市通过全域生物多样性摸底调查,基本完成生态系统遥感调查和历史资料收集整理,摸清了各类物种家底。目前,在生物多样性保护行动助力下,该市森林覆盖率达60.24%,重点自然资源保护地占陆地面积的8.92%。白鹇、领角鸮、凤头鹰等珍稀鸟类,几近绝迹的麝香龟,被称为植物界“大熊猫”的中华水韭等一批野生动植物重现诸暨。生物多样性之美,辅

开了人与自然和谐共生的生动图景。

“绿色发展带来产业升级,产业升级助力城乡共富,共富效应催生新需求、新发展,这是一个良性的循环生态系统。”绍兴市生态环境局诸暨分局相关负责人表示。目前,诸暨市在“八八战略”指引下,把“绿色+”生态理念贯穿于生产、生活、生态全过程,先后荣获“全国文明城市”“国家生态市”“国家卫生城市”“国家园林城市”“国家节水型城市”“省级生态文明建设示范市”等,演绎出具有诸暨特色的生态文明发展模式。

